

冲刺二季度 实现双过半

庆良电子投产后,将成为长三角地区规模最大的汽车电子连接器生产基地

打造汽车智能“神经系统”

□本报记者 郭文锐

作为苏州市重点项目,庆良电子高精度汽车电子连接器项目建设日前正高歌猛进。该项目建成后,将成为长三角地区规模最大的汽车电子连接器生产基地,为高新区构建现代化产业体系、加快发展新质生产力增添新动力,为我市智能制造进一步发展贡献力量。

庆良电子汽车电子连接器项目占地50亩,建筑面积5.5万平方米,主要从事汽车零部件设计、生产模具、注塑件、高精度汽车电子连接器等,主要客户为奔驰、宝马、奥迪、博格华纳、泰科电子等汽车头部企业及世界500强企业。该项目致力于建成集设计研发、生

产及销售为一体的综合性运营主体,建成后将成为公司总部运营。达产后,年产注塑件22亿件、模具500套,年产值超10亿元,年纳税超5000万元。

据介绍,在汽车这个复杂而精妙的机械世界里,汽车连接器虽看似不起眼,却如同人体的神经网络一般,承担着至关重要的连接作用。它默默工作,确保汽车电气系统的各个部分能够顺畅沟通,让汽车的各项功能得以正常发挥。

庆良电子项目共规划建设7个单体,其中包含3个生产厂房。走进项目建设现场,5栋银灰色厂房如钢铁矩阵般巍然矗立,智能物流连廊贯通其间,施

工车辆有序穿梭于已具雏形的总部大楼前。自2023年11月奠基以来,该项目不断刷新建设纪录:45天完成桩基施工,3个月实现基坑开挖,高峰期投入12台塔吊、500余名工人昼夜施工。目前,该项目1号楼内部装修工作即将迎来施工团队进驻;2号楼研发中心同样紧锣密鼓地进行着装修前的各项准备;3号楼与5号楼的生产车间已顺利完成建设,标志着项目向实际生产迈出了坚实的一步。

另外,备受瞩目的4号楼智能仓储系统,正处于筹备阶段,预计将于7月底全面安装完毕。据了解,4号楼智能仓储系统的一大亮点在于其全自

动、智能化的货架设计。员工仅需操作入户门处的电脑,无需亲自进入仓储区,即可实现货物的精准定位与高效管理。这一创新设计不仅极大地节省了人力成本,提高了工作效率,更重要的是,有效降低了员工在仓储作业中的安全风险。

在该项目的快速推进过程中,高新区发挥了不可或缺的桥梁与纽带作用。面对工人生活安置这一关键问题,高新区迅速响应,成功协调了一个距离项目现场仅1.5公里的生活区域,为工人们提供了便捷、舒适的生活环境,有效保障了项目的顺利进行。此外,作为从上海引进的合资企业,庆良电子在太仓的落地生根,离不开

高新区优质的招商引资政策和良好的营商环境。针对企业年底投产的紧迫需求,高新区不仅对项目周边环境进行了综合整治,还积极协调解决了工人生活区的用水用电问题,为项目的高效率施工提供了强有力的支撑。

高新区经发局相关负责人表示,庆良电子项目的顺利推进,是高新区优质的营商环境和太仓完善的汽车产业配套设施、基础设施以及供应链体系共同作用的结果。在项目推进过程中,高新区积极协调各部门、街道办,有效解决了高压电线杆迁移、低压电信网络优化等一系列难题,确保了项目的无障碍推进。

今日导读



太仓“胖东来”来了

>>> 02版

“科创太仓”人工智能专场晋级赛启动 近60个AI项目现场角逐

本报讯(记者 肖昉)昨天,第四届T-MAX“科创太仓”国际创新创业大赛人工智能专场晋级赛启动,聚焦人工智能领域,吸引、落地、服务一批高质量人才项目,为我市创新产业集群蓄势腾飞注入强劲动能。

本次路演共吸引了零亿出海-AI跨境电商智能体的研发和产业化项目、空间智能与合成数据的研发及产业化项目、太仓生物医药健康可信数据空间的研发及产业化项目等近60个人工智能项目参加,路演项目分成A、B组同步进行。活动中,来自上海交通大学、东南大学、苏州大学等7所高校和苏创投、致道资本、高美资本等8家创投机构的代表担任评审专家,在路演企业分别介绍创业

团队、产业化路径等方面后,评审专家围绕市场前景、技术突破等方面,与路演企业进行了互动交流,对路演项目进行了专业点评。

人工智能产业是加快发展新质生产力的重要方向。近年来,我市抢抓人工智能发展新机遇,出台了《太仓市“人工智能+”创新发展行动方案(2025-2027年)》,打造了智汇谷·科技创新园等一系列高水平科创载体,并精准定位具身机器人、无人机、大模型等细分产业,集聚云幕智造、浩科机器人等近150家“人工智能+”产业相关企业,产业规模超200亿元。

活动中,相关单位对太仓市创新创业环境、太仓智汇谷·科技创新园进行了推介。

抢农时 育好秧

本报讯(记者 顾雪苗)秧好半年粮,壮苗产量高。育秧作为水稻种植的关键环节,直接关系到一季的收成。当下,我市各大农场纷纷抢抓农时,陆续拉开机插秧工作的帷幕。

昨天,城厢镇万丰村海丰农场启动了浸种工作。工人们将稻种倒入大桶中,除了倒入清水,还加入具有杀菌治虫功效的药剂。药剂的浓度严格按照市农技推广中心的指导进行调配。随后,农场工人们将稻种和药剂充分搅拌均匀,确保种子与药液充分接触,以此保障浸种效果。

“稻种需要浸泡48小时,再进行催芽至露白,之后通过育秧流水线制作秧盘。”该农场负责人钱维东介绍道。农场的浸种量是根据育秧流水线的效率来确定的,因此每天浸种1200斤,整个浸种过程将持续12-13天,最终达到制作5万盘秧苗的总量。按照计划,农场将在6月10日开始机插秧。

“今年,我们提前开展育秧工作,这些秧苗仅供30亩地用于机插秧。我们更换了新的育秧基质,为谨慎起见,先进行一次测试。”城厢镇农林场负责人唐晓晨介绍道。提前育秧的秧盘像微

型足球场,绿意盎然。该农场计划在5月23日之后开始大规模浸种,大面积的机插秧作业则安排在6月中旬。

多年来,东林农场一直采用大棚育秧模式。今年,农场打算尝试新的育秧方式:开展大田育秧和露地育秧。“我们农场有2200亩水稻田,今年全部采用机插秧的方式种植。采用这种新模式,一方面是为了弥补大棚育秧可能存在的产能缺口;另一方面,也是为今后开展育秧社会化服务做好准备。”唐晓晨解释道。

为确保育秧工作的高质量开展,市农技推广中心和区镇农业部门的农技员们深入田间地头,要求农场工作人员从浸种、催芽到秧盘制作,每一个环节都要落实育秧技术,确保秧苗的健康生长和机插秧工作顺利推进。预计6月10日左右,我市将全面开展机插秧工作。

此外,根据今年水稻良种补贴的相关通知,我市种植的水稻品种明确为南粳46、南粳3908、常农粳14号、宁香粳9号。常规粳稻种子供应标准为4.0公斤/亩,水稻良种财政补贴为12元/亩。

毛柴线二期项目开工 预计年底通车

本报讯(记者 缪亦蕾)近日,毛柴线二期项目正式开工建设,作为“四好农村路”建设的重要组成部分,项目正处于路基施工阶段,计划于年底前完成主体工程并实现通车。

毛柴线二期项目起点位于沙溪镇西环路交叉口,终点至双凤镇塘东线交叉口,路线全长约2.23公里。道路设计为三级公路,双向两车道,路面宽7米,设计时速30公里,全线新建7座中小型桥梁。当前,项目正在进行土方开

挖和路基碾压作业。按计划,本月底将启动桥梁钻孔灌注桩施工,全面加快工程进度,争取11月进入路面铺设施工阶段,力争年底实现项目主体工程并通车。

毛柴线二期通车后,将有效分流太沙线的车流压力,为沙溪镇、双凤镇等沿线村镇的居民提供更便捷的出行条件。同时,作为“四好农村路”的示范工程,该项目将进一步强化市区与乡镇的交通连接,为农村经济发展和社会保障提供坚实基础。



390.1亿元

外贸成绩单亮眼

本报讯(记者 王倩/文 海新/图)据太仓海关统计,今年前4个月,太仓市外贸进出口390.1亿元,同比(下同)增长6.7%,增幅高于全省1个百分点,位居苏州各县市首位,其中,出口238.6亿元,增长17.8%。4月,我市进出口94.1亿元,增长8.2%,其中出口59.9亿元,增长20.4%。

具体来看,一般贸易占比超七成,加工贸易、保税物流增

长明显。前4个月,我市以一般贸易方式进出口287.9亿元,增长2.3%,占全市进出口的73.8%。同期,加工贸易进出口61.5亿元,增长15.9%,占比15.8%;以保税物流方式进出口40亿元,增长32%,占比10.2%。

民营企业拉动外贸增长,占比超四成。前4个月,我市民营企业进出口158.2亿元,增长16.4%,占比40.6%,较去年

同期提升3.4个百分点。同期,外商投资企业进出口229.5亿元,增长1.2%,占比58.8%。

对欧盟、日本进出口增长,新兴市场表现亮眼。前4个月,我市对欧盟进出口83.1亿元,增长3.2%;对日本进出口36.6亿元,增长20.4%。同期,对共建“一带一路”国家进出口187.2亿元,增长7.7%,占我市同期进出口总值的48%。我市对新兴市场表现亮眼,对拉美、

中东、印度、非洲进出口分别增长13.2%、18.6%、29%、87.8%。

集装箱、摩托车支撑出口增长。前4个月,我市机电产品出口173亿元,增长16.9%,占出口总值的72.5%。其中,集装箱、摩托车出口分别增长103%、41.8%。同期,劳动密集型产品出口28.3亿元,增长3.1%,占比11.9%;出口基本有机化学品6.4亿元,增长54.6%。

新业态加快成长,跨境电商出口提速。前4个月,我市跨境电商平台出口4.1亿元,增速由一季度的104.6%提升至114%。

前4个月,全市共有1747家实际进出口企业,比去年增加66家,其中1020家企业进出口同比增长。进出口总值排名前20位的企业共进出口186.1亿元,占同期全市外贸进出口总值的47.7%。

省级民生实事清单发布,太仓+1

本报讯(记者 张立)近日,江苏省住房和城乡建设厅发布省政府民生实事年度任务清单,主要包括“乐享园林”活力空间和公园绿地嵌入式增加运动休闲场地设施。我市璜泾镇的长江林场探险公园五人制足球场入选后者。

长江林场探险公园位于璜泾镇新海村。这里原是一片由长江边芦苇浅滩围垦而成的狭长地带,后植树造林,成为江边林场。近两年,璜泾镇发挥长江林场独特生态优势,加快打造“地标型”文旅融合发展重点项目——长江林场探险公园。

长江林场探险公园总规

划面积约1000亩,一方面依托长达2公里的生态廊道岸线,开设了长江观景、林场探险、户外露营、垂钓休闲、水上运动等各类项目,深挖长江科普文化IP,以丛林、野趣、探险、休闲、运动为主题元素,充分展现“长江最佳景观点”“森林氧吧”“探险乐园”“运动竞

技场”“打卡胜地”的独特魅力。另一方面,建设了“林场·1974”、酒店住宿、南北入口游客集散中心等商业配套,打造高品质多功能室内文娱空间,更好满足游客需求。公园于去年10月开业,现已成为长三角地区新晋“网红打卡地”。

公园内的五人制足球场面积约993平方米,既可以作为公园内的重要配套设施,与攀岩墙体、大型活动空间等共同组成独具特色的户外野趣拓展地;同时也能作为体育休闲运动场地,满足村民体育锻炼需求,便于村民开展体育健身活动。